

## 帖撒羅尼迦前書要道略解 第五講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書，讀第一章第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

### 因信心所作的工夫

我們講到「因信心所作的工夫」。為什麼要有信心？我們提到過，凡是看不見的都要用信來接受。因為聖經裏所講的神是看不見的；聖經裏所講的永遠也是現在看不見的；聖經裏所講在地球以外的天和諸天，也不是我們在地上能夠看得見的，因此這些都要用信心。還有許多的事情、奧秘是我們不知道的，是現在人類的知識、言語所描繪不出來、所夠不到的，這些都要用信心。所以，信是未見之事的確據。

### 帖撒羅尼迦教會建立的歷史背景

我們要學習用信心來接受神所給我們一切的應許、一切的盼望、一切的真實；雖然我們看不見，但用信心就都變成實實在在的了。親愛的弟兄姊妹們，一個基督徒要像帖撒羅尼迦的教會。他們在信心上下了很大的工夫。為什麼呢？根據聖經的描寫，保羅在帖撒羅尼迦傳道的時間並不多。《使徒行傳》描寫到保羅和西拉在腓立比（就是馬其頓的頭一個城）被害下監，在監牢

裏唱詩歌，那就是信心了。他們信神藉著他們作工，他們被算是配為神受辱，這種信心是非常寶貴的。當他們唱歌的時候，地大震動，監門都開了，囚犯的鎖鏈都從他們身上脫落下來；獄卒都害怕了，以為這些犯人一定都逃跑了，就想要自殺。保羅卻安慰他，保羅大聲唱詩讚美以後就告訴這位監獄長說，「我們都在這裏。」後來監獄長把保羅請到家裏，保羅就講了一句最有名的話，我們也稍微地說一說這句話，「當信主耶穌，你和你一家都必得救。」（徒十六31）保羅傳福音給獄卒和他的家人，使他們全家都得救了，他們全家也都受了洗。後來，保羅又被釋放。當然，這裏還有許多的故事。

保羅被釋放以後，和西拉經過暗妃波裏、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦。其實他在這裏只講了三次道，在安息日，「……一連三個安息日，本著聖經與他們辯論。」（徒十七2）保羅講什麼呢？他講得很簡單。「講解陳明基督必須受害，從死裏復活；又說：『我所傳與你們的這位耶穌，就是基督。』」（徒十七3）簡單地說，他的道理就是證明在耶路撒冷發生的一件大事，猶太人把一個自稱是神兒子的人——耶穌釘了十字架，結果這位耶穌卻從死裏復活了。這個消息很快就傳遍了歐亞一帶的地方，因為那時候在耶路撒冷有很多人聚集，正值逾越節就有很多人到那裏去聚集，他們回到家鄉，就把消息傳開了。保羅趁著機會就講明，這位耶穌就是基督。基督是什麼呢？是彌賽亞、是受膏者；祂就是神所設立的先知、祭司、君王。保羅就這樣傳，他只傳了三個安息日，結果在帖撒羅尼迦這個地方就有很多人了信主。

使徒行傳第十七章記載，「他們中間有些人聽了勸，就附從保羅和西拉，並有許多虔誠的希利尼人，尊貴的婦女也不少。」（徒十七4）因此，當時有好多人信主。這些人一信了以後，就非常地認真，可是逼迫也馬上就來了。「但那不信的猶太人心裏嫉妒，招聚了些市井匪類，搭夥成

群，聳動合城的人闖進耶孫的家，要將保羅、西拉帶到百姓那裏。找不著他們，就把耶孫和幾個弟兄拉到地方官那裏，喊叫說：『那攪亂天下的也到這裏來了，耶孫收留他們。這些人都違背凱撒的命令，說另有一個王耶穌。』」（徒十七5-7）這話就厲害了，好像說他們要造反似的。於是全城轟動，「眾人和地方官聽見這話，就驚慌了。」（徒十七8）弟兄姊妹們要明白，耶穌的道在當初傳的時候是轟動的。猶太人用歪曲的話，污蔑他們好像要造反、要反對凱撒。凱撒就是羅馬的皇帝，那時候整個歐洲都被羅馬統治，所以，保羅傳耶穌，他們就說是傳另一個王。這樣一來就糟糕了，這是背叛的行為。當時地方官也擔不了責任，就下手捉拿，把耶孫抓去，還取了保狀，放了他們。

當保羅經過暗妃波里和亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在帖撒羅尼迦這個地方也遇到了騷擾；他們又趕快逃跑，跑到哪裡去呢？這回就跑到庇哩亞。在夜間，保羅和西拉就往庇哩亞去，到了庇哩亞，這地方的人比帖撒羅尼迦人好。「這地方的人賢於帖撒羅尼迦人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。」（徒十七11）所以，保羅這段行程在帖撒羅尼迦大概只有三個禮拜的樣子，或者不到三個禮拜，因為他只有三個安息日講了道、傳了主耶穌基督從死裏復活道理。結果很多人信了主，帖撒羅尼迦教會就成立了。這是聖經的記載，保羅到帖撒羅尼迦只有三個禮拜，就建立了教會。

後來，保羅寫信給帖撒羅尼迦的教會，誇獎他們「因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望主耶穌基督所生的忍耐」，這是保羅給他們一封非常親切的信。我們所讀的《帖撒羅尼迦前書》，就是這樣來的一封信。保羅提到帖撒羅尼迦教會的特點，是建築在三個特別的事情上。第一個就是「信」，他們的信非常好。他們一聽見主耶穌，他們就信了。當然，有一批市井

匪類、有一批不信的猶太人，但卻不影響那些信的人。那些信的人是什麼人呢？是希利尼人。希利尼人就是指外邦人，不是猶太人；希利尼人也是指當時的希臘人，他們就信了主。在主耶穌降生以後的那個年代裏（就是公元初年的時代），是希臘文化統治歐洲。歐洲有很多國家、有很多種言語，但他們通用的言語是希臘話。（後來的文藝復興也是回溯到希臘文化，因為亞歷山大曾經統治過歐洲。）因此，當時許多地方都是講希臘話，希臘話變成了一種國際言語；當初的聖經也是用希臘文寫的。對這些歷史背景，我們應當有一點知道。所以，稱猶太人以外的人都為「希利尼人」，希利尼就是希臘文化所達到的地方，並且是用希臘文講話的。許多希利尼人都信了耶穌，還有許多尊貴的婦女（徒十七5）。

### 《帖撒羅尼迦前後書》的寫作目的

在那個時代，帖撒羅尼迦教會就這樣建立起來了。建立起來以後，保羅和他們的關係非常深，因為這是他到那裏傳道所建立的教會。他先寫信給帖撒羅尼迦教會，堅固他們。那麼，堅固他們的方法是什麼呢？就是提到這位耶穌基督要再來。親愛的弟兄姊妹們，一個教會、或一個基督徒想要在信心方面得堅固，能夠不被世俗引誘、能夠在屬靈的事上追求，必須要講主再來。尤其我們在「儆醒時刻」裏，特別注重這方面，因為主再來的信息才能使我們勝過世界的引誘，專心仰望那位要再來接我們的耶穌基督。這就是這個信息的功能，保羅用兩封書信——《帖撒羅尼迦前後書》來激勵弟兄們，要等候主來，千萬不要被世界引誘了、不要聽從那些荒謬的話語。保羅在《帖撒羅尼迦後書》也提到，有不法的隱意、有魔鬼的工作、有撒但的運動（帖後二9）。在末後的時候，撒但一定會來攪擾，所以我們千萬不要被誘惑了，我們要持守真道，在

基督裏追求長進，等候這位要來的基督。所以，《帖撒羅尼迦前後書》是使信徒能夠長進、使信徒能夠儆醒、等候主的一本書。我們在這「儆醒時刻」裏、在兩千年的世紀末，我們查考這本書是非常好的。

### 信心是得屬靈豐盛的唯一方法

但我們要從哪幾方面入手呢？第一個就是在信心上要有工夫。因為我們所信的，都是眼睛看不見的。神，你看不見；天上的榮耀，你也看不見；永遠，你更夠不到了，你在世不過活幾十年，怎麼能懂永遠呢？尤其是對將來的永永遠遠、無窮的永遠，更不是我們人能懂的，簡直是匪夷所思，根本不是我們所能想到的，這樣都要用信心。另外神還給了我們很多的應許，神給我們的應許都是神旨意的奧秘，是祂在萬世以前所計畫的、是隱藏在創造萬物之神裏的奧秘（弗三9），也是我們不能懂的。我們實在很難懂得，以我們現在人類的頭腦來領會神這麼大的一個計畫，所以我們必須要用信心，既然神這麼說、神這麼計畫、神這麼安排了，我們都要信，我們用信心接受就好了，所以信心的工夫是我們得屬靈豐盛的唯一方法。

帖撒羅尼迦教會就有信心，他們很厲害，保羅這麼一講、這麼一傳，他們就信了。不光信了，還信得好的不得了，他們信心的工夫相當強。怎麼知道呢？我們看下面，「並且你們在大難之中蒙了聖靈所賜的喜樂，領受真道，就效法我們，也效法了主，甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣。」（帖前一6~7）他們的信心好到一個地步，在許多地方都成了一個榜樣。我們再念下去，「因為他們自己已經報明我們是怎樣進到你們那裏，你們是怎樣離棄偶像，歸向神，要服事那又真又活的神。」（帖前一8~9）這裏就說明白，他們的信心一下子就生根

了、一下子就在基督裏建造起來。所以，親愛的弟兄姊妹們，信心是非常要緊的。

### 信心是得 神恩典的唯一方法

基督徒得救是本乎恩，因著信（弗二8）。神一切的恩典都要用信心來領受。神不只於給我們赦罪之恩、給我們生命之恩，神還給我們恩上加恩，所以，基督徒的信心是得神恩典的唯一方法。我們念幾處聖經，然後我有一些解釋。我們要效法帖撒羅尼迦的教會，要在信心裏多下工夫。不是用眼睛看，眼睛能看見的太少了，所見的是有限的、也都是暫時的、也都是世俗的；眼睛所看不見的才是真實的、才是永遠的，才是神所啟示、所要給我們的。所以，一個基督徒在信心裏若不好，他在靈裏就絕不能豐富。帖撒羅尼迦教會的信心非常好，保羅用三個安息日的講道就把他們帶進了豐富。原因是什麼呢？「因信心所作的工夫」，他們在信心裏實在是好的，所有使徒傳給他們的，他們都完全接受、完全相信，他們信神的話勝過多年的傳統、勝過當地的風俗、勝過一切人的教導，所以神的話一出來，他們就抓住了。盼望我們也能從這裏學到信心的功課。

基督徒有幾個原則，我要稍微講一講。比如，以弗所書第四章第7節，「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。」我們從神那裏領受恩典，聖經裏說，「從祂豐盛的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」（約一16）基督徒第一個要得的，叫作「赦罪之恩」。神藉著祂兒子救贖我們，用無窮生命的代價把我們這些有限的生命都贖出來，這叫「白得洪恩」。我們一信，耶穌基督生命的救贖就在我們身上生效，這是神白給我們的恩典，我們的罪就都得赦免了。第二個叫「生命之恩」。我們本來是該死的人，經過幾十年就朽壞了、就死了；但耶穌來

了，把一個無窮的生命、永遠的生命帶給我們。這個生命也不能用錢買，因為買不起，我們沒有那麼多錢買這個生命，因此神就白給，恩就是白給的意思，你只要信，你就得著了。所以，你一信就得永生。「信子的人有永生；不信子的人得不著永生……」（約三36）

神的「赦罪之恩」和「生命之恩」都是要我們信。但神是不是只有這兩樣恩典呢？不在祂「豐滿的恩典裏」，神是施恩的神，神是賜諸般恩典的神，神的恩典是取之不盡、用之不竭的，所以神的恩典還可以「恩上加恩」。恩上加恩用什麼得著呢？還是用信。我們看以弗所書第四章第7節，「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。」基督要把我們量一量，看我們能得多少恩典。量的時候是量什麼呢？量信心。你的信心大，就得多；你的信心小，就得的少。信是什麼？信是你容納神恩典的一個容器。你有多大的信心，就得多多少恩典。因為神一切給我們的，是本乎恩，因著信；我們蒙恩都是靠著我們的信心，所以，「信」跟「恩」這兩個是成正比的，也就是說，你有多大的信心，就得多多少恩典，這叫「恩上加恩」。除了赦罪之恩和生命之恩，是你一信就得著的以外；在你的生活中，你若想得恩典，就必須擴大你的信心，在信心上下工夫。親愛的弟兄姊妹，這樣我們就清楚了，你有多少信心，就得多多少恩典。帖撒羅尼迦教會就是保羅在那裏講了三個禮拜的道，他們就信了；信了以後，他們信心的工夫非常強，所以他們蒙的恩典就非常多。我們也可以因著信心得神的豐盛，盼望弟兄姊妹們在信心上，好好地激勵自己，多下工夫，用信心來接受。